

УФАС уполномочен заявить: не всякая ссылка на пандемию COVID-19 освобождает от ответственности

На вопросы "Вестника" отвечает начальник отдела контроля закупок и торгов УФАС по РА **Лариса Владимировна ШЕБАЛДИНА**

- Каковы результаты контрольной деятельности управления при реализации на территории Республики Алтай национальных проектов за прошедший год?

- Национальные проекты – это приоритетные направления развития страны до конца 2024 года.

В 2019 году Республика Алтай участвовала в 10 национальных проектах, в 45 региональных программах. Муниципальный уровень участвовал в 9 Национальных проектах, 17 Региональных программах.

Алтайское республиканское УФАС России во исполнение поручения ФАС России о необходимости усиления контроля за соблюдением законодательства о контрактной системе при осуществлении закупок в рамках реализации национальных проектов в 2019 г. рассмотрело 111 жалоб на закупки, осуществленные в рамках реализации Национальных проектов:

- демография – 33 жалобы;
- здравоохранение – 6 жалоб;
- образование – 23 жалобы;
- культура – 11 жалоб;
- жилье и городская среда – 14 жалоб;
- экология – 14 жалоб;
- безопасные и качественные автомобильные дороги – 10 жалоб.

21 жалоба была возвращена заявителем либо ими отозвана. В результате рассмотрения жалоб (90): 46 – были признаны обоснованными (обоснованными в части), 44 – необоснованными.

По результатам рассмотрения жалоб управлением было выдано 27 предписаний об устранении нарушений законодательства о кон-

трактной системе (отмена закупки, внесение изменений в закупочную документацию (проект контракта), повторное рассмотрение заявок).

За нарушения законодательства о контрактной системе, должностные лица заказчиков, допустившие нарушения законодательства о контрактной системе, выявленные в ходе рассмотрения жалоб на закупки, осуществленные в рамках реализации Национальных проектов, УФАС по РА привлечены к административной ответственности (ч.1.4, ч. 2, ч. 4.2 ст. 7.30 КоАП РФ), на общую сумму – 309 000 руб.

В 2020 г. управлением продолжается работа по контролю за реализацией национальных проектов. Так, в 1 квартале управлением проведено 9 проверок государственных и муниципальных заказчиков, нарушения установлены в 6 проверенных закупках. Проверками охвачены закупки, проведенные в рамках национальных проектов «Безопасные и качественные автомобильные дороги», «Здравоохранение», «Демография».

- Имеются ли сейчас специальные особенности осуществления закупок и исполнения контрактов в сфере строительства, реализуемых в рамках национальных проектов?

- С 01.04.2020 года статья 112 Закона о контрактной системе дополнена частями 55, 57:

Изменились некоторые особенности строительства «под ключ»:

- ранее перечни объектов капитального строительства утверждались только в целях реализации нацпроектов, сейчас данное ограничение снято,
- местные администрации наделили правом утверждать такие перечни (помимо Прави-

тельства РФ и высших исполнительных органов госвласти субъектов РФ),

- обозначили срок утверждения указанных перечней – до 1 января 2024 года.

В рамках закупки строительных работ «под ключ» можно закупить любое оборудование, если оно предусмотрено проектной документацией объекта капитального строительства и необходимо для обеспечения эксплуатации объекта (ранее можно было купить только медицинское оборудование).

Кроме того, Закон о контрактной системе (часть 61 статьи 112) в качестве обязательного условия контракта «под ключ» предусматривает отдельное указание:

1) стоимости работ по подготовке проектной документации и (или) выполнению инженерных изысканий;

2) стоимости работ по строительству, реконструкции, капитальному ремонту;

3) стоимость поставки предусмотренного проектной документацией медицинского оборудования, необходимого для обеспечения эксплуатации объекта капитального строительства (если поставка данного медицинского оборудования предусмотрена контрактом).

- По всей стране проводятся масштабные мероприятия по противодействию распространения коронавирусной инфекции. Имеются ли особенности государственных закупок в условиях коронавируса (COVID-19)?

- Закон о контрактной системе снова меняется, на этот раз в



связи с необходимостью предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций. Пандемия COVID-19, вызванная коронавирусом SARS-CoV-2, влияет на все сферы деятельности и жизни людей. Не исключение и контрактная система. Следом за рядом разъяснений ФАС и Минфина принят Федеральный закон от 01.04.2020 № 98-ФЗ, внесший ряд изменений в Закон №44-ФЗ. Часть изменений напрямую связана с пандемией.

Так, в соответствии с пунктом 9 части 1 статьи 93 Закона о контрактной системе закупки определенных товаров, работ, услуг вследствие непреодолимой силы могут осуществляться у единственного поставщика, т.е. без проведения торгов.

Заказчики вправе проводить закупки, направленные на профилактику, предупреждение, ликвидацию последствий распространения коронавирусной инфекции (COVID-19) на территории Российской Федерации в соответствии с указанной нор-

мой Закона о контрактной системе при условии наличия причинно-следственной связи между действиями по профилактике, предупреждению, ликвидации последствий распространения коронавирусной инфекции и предметом закупки.

Правительству РФ предоставили право до 31 декабря 2020 года устанавливать новые основания для закупки у единственного поставщика и определять порядок таких закупок.

В случае если неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательства, предусмотренного контрактом, произошло в связи с распространением коронавирусной инфекции (COVID-19) поставщики (исполнители, подрядчики) вправе ссылаться на такие обстоятельства как на основание, освобождающее их от уплаты неустойки (штрафа, пени) по направленному заказчиком в соответствии с ч. 6 ст. 34 Закона о контрактной системе требованию об уплате таких неустоек.

УФАС по РА из-за мер, принимаемых для нераспространения коронавирусной инфекции, перешло на дистанционное (посредством видеоконференц-связи без очного участия представителей субъектов контроля, заявителей) рассмотрение жалоб. Также дистанционно рассматриваются жалобы на отраслевые торги, обращения о включении в реестр недобросовестных поставщиков. Таким образом, несмотря на сложную обстановку, на сегодня обеспечена полная непрерывность и бесперебойность всего закупочного процесса, включая полный контроль за ним со стороны всех уполномоченных органов.

Вопросы задавала
Ольга ДЕНЧИК.

НА ЗЛОБУ ДНЯ

Как жителям Республики Алтай получить кредитные каникулы?

В России с 3 апреля 2020 года вступил в силу закон о кредитных каникулах.

Кредитные каникулы – это отсрочка платежей по кредитам и займам, предоставленным гражданам на срок до шести месяцев. По закону отсрочку вправе получить люди, которые из-за коронавируса оказались в тяжелой финансовой ситуации: их доход за месяц, предшествующий подаче заявления, снизился больше чем на 30 процентов по сравнению со среднемесячным доходом за 2019 год. За оформлением кредитных каникул граждане могут обратиться до 30 сентября 2020 года.

Кредитные каникулы могут быть предоставлены по кредитам и займам, которые были получены до 3 апреля текущего года в банках, микрофинансовых организациях (МФО) и кредитных потребительских кооперативах (КПК) и у других кредиторов.

При этом размер взятого физическим лицом кредита (займа) не должен превышать лимитов, установленных Правительством РФ:

- кредитные карты – 100 тысяч рублей;
- потребительские кредиты наличными – 250 тысяч рублей;
- автокредиты – 600 тысяч рублей;

- ипотечные кредиты – 2 миллиона рублей для Республики Алтай.

Те заемщики, которые соответствуют критериям, могут заявить свое право на кредитные каникулы дистанционно – по телефону или через сайт. Банк примет решение за 5 дней. Подтверждающие документы можно направить кредитору в течение 90 дней после подачи заявления. Для подтверждения снижения дохода можно предъявить справку из налоговой инспекции, справку о регистрации на бирже труда, больничный лист и другие документы, перечень которых нужно уточнить у кредитора.

По одному займу отсрочка предоставляется 1 раз.

Во время кредитных каникул заемщик освобождается от всех платежей по кредиту, они переносятся, и срок кредита увеличивается на время предоставленных каникул.

Проценты на сумму долга во время кредитных каникул продолжают начисляться. По ипотечным кредитам – тот процент, который прописан в договоре. А по потребительским кредитам и кредитным картам установлена льготная

ставка. Ее размер равен 2/3 среднерыночной ставки по данному виду кредита. До окончания каникул кредитор направит заемщику новый график платежей. По потребительским и ипотечным кредитам начисленные во время кредитных каникул проценты выплачиваются после погашения кредита ежемесячными платежами, не превышающими ежемесячные выплаты по кредиту. По кредитной карте этот долг нужно будет выплатить в течение 24 месяцев после каникул равными ежемесячными платежами.

Если ваш кредит не подходит под условия получения кредитных каникул, можно обратиться к кредитору с просьбой о реструктуризации долга по программам поддержки заемщиков, которые принял сам банк.

Если сумма ипотечного кредита превышает установленный лимит, но предмет ипотеки является ваше единственное жилье, есть возможность обратиться за ипотечными каникулами. Эта мера поддержки действует с 2019 года.

**По информации пресс-службы
Национального банка
Республики Алтай.**

Больничный - не ниже МРОТ

С 1 апреля в стране вступили в силу временные правила оплаты листков нетрудоспособности в связи со сложной эпидемиологической ситуацией по коронавирусу. Особый порядок призван поддержать граждан с невысокой зарплатой и маленьким стажем работы.

Федеральный закон от 1 апреля 2020 г. N 104-ФЗ «Об особенностях исчисления пособий по временной нетрудоспособности и осуществления ежемесячных выплат в связи с рождением (усыновлением) первого или второго ребенка» устанавливает, что в период с 1 апреля по 31 декабря 2020 года пособие по временной нетрудоспособности выплачивается застрахованному лицу в размере не менее минимального размера оплаты труда в расчете за полный календарный месяц, то есть не менее 12130 рублей в месяц. При этом если в районах и местностях применяются районные коэффициенты к заработной плате, МРОТ для исчисления пособия также определяется с учетом этих коэффициентов.

Таким образом, для жителей Республики Алтай, на территории которой установлен районный коэффициент к заработной плате 1,4, пособие по временной нетрудоспособности будет составлять не менее 16982 рубля за полный календарный месяц. Лицам с неполной занятостью размер пособия определяется пропорционально продолжительности установленного им рабочего времени.

**Информация ГУ - Регионального
отделения Фонда социального страхования РФ по Республике Алтай**